



烈属将收到的英烈画像当成最宝贵的礼物，摆放在家中最重要的位置。

每一天相伴 跨越时空团圆

01 门官德烈士妹妹门翠萍 画像放老家 让亲人都能见到

去年12月13日上午,在“为烈士寻亲·让忠魂归根”专项行动中,经过青岛和栖霞两地志愿者共同努力,时隔70多年,栖霞观里村烈士门官德的妹妹门翠萍来到即墨烈士陵园祭拜在解放战争中牺牲的哥哥。

因为哥哥牺牲时门翠萍不到1岁,一直没有见过哥哥年轻时的模样。通过“绘忆英烈”公益活动圆了她的梦。门翠萍介绍,从小父亲就经常讲哥哥是一个英雄,她虽然对哥哥印象不深,但父亲口中的英雄哥哥却深深扎根在心里。

去年9月17日,青岛市退役军人事务局公布百名烈士名单,正式展开帮烈士寻亲活动,志愿者在烟台栖霞市观里镇成功找到了门官德烈士的亲属。经栖霞市退役军人事务局查证,在烟台栖霞市观里镇观里村

有位烈士名为门官德,其侄子门树果居住在本村,门官德烈士的亲妹妹门翠萍居住在烟台市。

即墨区退役军人事务局工作人员通过查找烈士数据库,在外地烈士名单中找到了门官德烈士的信息——1929年出生,籍贯为山东省栖霞县观里公社,1947年6月入伍,1949年3月加入中国共产党,解放军第32军某部4连战士。“门官德是我二哥。我小时候听父亲说起来,二哥当兵时,父亲还去看过他几次,想让二哥回家。二哥那时是排长,跟父亲说,‘我要走了,战友们怎么办?谁来解放青岛呢?’二哥牺牲时年仅20岁。从那时起,我们就开始寻找他的安葬处,这次在青岛市退役军人事务局及爱心志愿者的帮助下,终于找到了哥哥的安

葬地。”门翠萍说。

获赠哥哥的画像,门翠萍显得很激动。她告诉记者:“我一直想为哥哥画幅像,方便后人纪念,也曾经向很多部门咨询过,但因为种种原因始终未能如愿。在青岛‘为烈士寻亲’活动中,工作专班的工作人员给我打电话询问我哥哥的情况,我顺便把这个情况反映了,没想到很快就得到回应。他们不光是为我,还为更多的烈属圆梦,这种无私的大爱让我深深感动。”

昨天,门翠萍告诉早报记者,获赠画像后,她把哥哥的画像放在老家侄子门树果家中,这样老家居里的亲戚都能见到。“今年清明节,我专门回了趟老家,去祭奠了我二哥。”门翠萍说。



孙永志(左)收到二哥的画像。
资料照片



王东亮将三叔的画像挂家中。
本人供图

杨廷利和父亲的画像。本人供图

02 孙春林烈士之子孙永志 我要把父亲的精神传承下去

青岛大学退休教授孙永志,是烈士孙春林的儿子。当记者昨天联系到他时,今年已经81岁的老人说,他正忙着通过微信给同事免费教书法。孙永志在退休后,依然在教育事业上积极奉献光与热。他说,要用自己的实际行动把父亲的精神传承下去。

孙春林曾是一位无名烈士,后来他的警卫员在无名烈士墓群中发现了写有“孙指挥”名字的墓碑,才找到他。2014年,民政部公布首批300名全国著名抗日烈士个人与群体名录,孙春林是青岛地区唯一入选的烈士。2015年9月3日,中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念大会在天安门广场举行,青岛有3位

抗战老兵及英烈子女受邀参加阅兵,孙永志就是其中之一。

父亲孙春林牺牲时,孙永志才4个月大。在孙永志仅两三个月大的时候,母亲抱着他去看父亲。那时,整个身心扑在战场上的父亲,见到自己的小儿子时感叹了一声,“可惜(太小)不能打仗。”除了孙春林,孙永志的二叔、四叔也都牺牲在了战场上。

孙永志说,“我的名字叫‘永志’,寓意立志永远不忘革命先辈、不忘保家卫国。”孙永志说,之前市南区退役军人事务局联系他,请他为青少年讲解一些父亲的英勇事迹,他欣然同意。“我是一名老党员,我时刻恪守一名共产党员全心全意为人民服务的信念,不忘初心,在工作岗位兢兢业业,退休后继续发挥余热。”

“今天的幸福生活来之不易,需要我们铭记历史,不断前行。”孙永志说,“绘忆英烈”公益活动举办得非常有意义,“我的一些朋友看到了早报的报道后,都对这次活动竖起了大拇指。获赠父亲的画像后,我把画像摆在我的寝室里,这样,每天我都能看到父亲。”

孙永志说,“我的名字叫‘永志’,寓意立志永远不忘革命先辈、不忘保家卫国。”孙永志说,之前市南区退役军人事务局联系他,请他为青少年讲解一些父亲的英勇事迹,他欣然同意。“我是一名老党员,我时刻恪守一名共产党员全心全意为人民服务的信念,不忘初心,在工作岗位兢兢业业,退休后继续发挥余热。”

03 杨培诺烈士小女儿杨廷利 有了画像,我们的家团圆了

“我父亲曾经写过一封家书,鼓励我们好好学习。我们写了一封回信,但父亲说因为要去抗美援朝,地址不固定,就不要给他回信了。这封回信,我们一直没有寄出。今天,我把这封信带来了,请让我念给大家听听……”去年12月13日,杨培诺烈士的小女儿杨廷利受邀参加“绘忆英烈”公益启动仪式,她在现场含泪读完这封迟到70年的家书。

“爹,当年俺妈让我给您写信,信都写好了。可您来说,战事紧张没有固定的地址,暂不要回信,等您的地址……爹,最近天冷了,您那里冷不冷?保暖的衣服有没有?马上就要过年了,我们好想您!”现场,杨廷利流下了欣慰的眼泪,因为烈士画像公益团队为她画了父亲的画像,她终于看到了父亲的样子,圆了自

己74年的心愿。

杨廷利昨天告诉记者,“收到画像当天,我就送到我姐姐家中了,姐姐看到画像后当场就哭了。”杨廷利说,去年12月14日,她和姐姐在家中摆放起父亲的画像,祭拜了父亲。“多亏了青岛市退役军人事务局,感谢寻亲专班的工作人员,感谢青岛早报,感谢爱心画家们,让我们的团圆心愿终于完成了。”杨廷利说。

“收到画像后,姐姐把画像摆在客厅最重要的位置,我把画像放在卧室里,这样每天都能‘见到’父亲。每天起床,睁开眼就能看到父亲的相貌,我的心情也格外舒畅。”75岁的杨廷利说,她姐姐已经84岁了,在耄耋之年能够实现牵挂一辈子的心愿,已经非常知足了,“今年清明节,我们带着孩子们一起祭拜了老父亲。”

05 黄玉芹烈士儿子蒲晓飞 我将完成母亲未竟的事业

说这是我妈妈最喜欢吃的。我记着了,之后每次祭奠妈妈,我都会带两个松花蛋,以此怀念远在天堂的妈妈……”

受到英雄母亲的影响,蒲晓飞也成为了一名油库工人。看到妈妈的画像,蒲晓飞说,这勾起了很多对妈妈的回忆,“妈妈,我想您!我会把生命扎根在黄岛油库的工作岗位上,延续您未竟的事业!”

昨天,蒲晓飞告诉记者,获赠画像后,他把母亲的画像摆在家里客厅,每天都能看到母亲,“今年8月12日是母亲牺牲33周年,当天恰好是中元节。当天,我在母亲的碑前摆上了鲜花,还有母亲生前爱吃的松花蛋,我大哭了一场。”

“很感谢青岛市退役军人事务局,感谢青岛早报,感谢大家,没有忘记我母亲,我将秉持她的精神,继续努力工作,去完成她未竟的事业。”蒲晓飞说。

04 李涌烈士女儿李圣 画像是最好的思念寄托

2021年10月3日凌晨,那位曾说“愿为群众生命安全保驾护航”“在岗位上总要有些担当”的“最美交警”走了,从警16年、年仅55岁的李涌牺牲在国庆值班岗位上。如今,摆放在家中客厅桌上的“绘忆英烈”李涌画像,是女儿李圣与父亲隔空对话的寄托,也是李圣对父亲精神代代传承的见证,更将在展出后让更多人追忆和敬仰。

李涌是一名退役老兵,19年军旅生涯成就了他坚毅的性格、一身的正气。为党尽责、为国执纪、为民解忧,李涌将毕生热血挥洒在平安青岛建设的最前沿,书写了人民警察的使命担当。去年,青岛市“绘忆英烈”公益正式启动后,公益团队之一的岛城画家滕凤鸣第一时间连夜为李涌创作了一幅烙画,并

在现场赠送给了李圣,李圣至今难忘,“特别感谢‘绘忆英烈’公益活动,让我对父亲的爱和想念有了很多寄托,更让父亲的形象、事迹和精神得以被更多人追忆和传承。”看着画像,李圣表达着感谢。她说,自己常常梦见父亲。“在梦里,您还是像以前一样地阳光,像以前一样地爱笑,像以前一样地爱我。请爸爸放心,你没有完成的约定,我来替你完成。以后的日子,我会照顾好奶奶和妈妈,我会带着她们去看遍你们想看的风景……”李圣对着“父亲”说。

“传承好父亲的精神,离不开躬身实践、砥砺前行。”李圣常常站在父亲画像前,看着画像中那坚定的眼神就仿佛听到了父亲的教诲。如今她也亲身投入到父亲一生钟爱的交警事业中,沿着父亲的足迹,扎根基层一线,续写父亲的使命与荣光。

06 王兆亮烈士侄子王东亮 每天坚持锻炼 找机会祭奠三叔

今年3月,青岛市退役军人事务局“为烈士寻亲工作专班”工作人员专程来到市民王东亮家中,向他通报了为他三叔王兆亮烈士画像的情况。

去年年底,作为王兆亮烈士的侄子,王东亮向市退役军人事务局提出了自己的心愿,想给三叔画张画像。前段时间,我们联系了市公安局,最终选定由青岛市公安局模拟画像师崔娟为王兆亮烈士创作画像。此前,崔娟专门登门,跟王东亮老人沟通,了解王兆亮烈士的有关情况,着手创作。“寻亲专班工作人员告诉记者,当崔娟把历经一个多月创作的王兆亮烈士画像展示给王东亮时,他激动地说,‘太像了!我们两代人寻找了65年,终于找到了我三叔的安葬地。现在,这么多年的另外一个心愿也终于完成了。’谢谢青岛市退役军人事务局,谢谢崔老师。”

崔娟凭借一张70多年前的老照片,再加上王东亮的讲述,用短短一周时间完成了创作。“获赠画像后,我把三叔的画像挂在家中最显眼的地方,这样我每天都能‘看到’三叔。本来想要去上海祭奠一下三叔,因为疫情防控原因无法成行。”王东亮说,现在他每天都要去海边游泳一个小时,就是想锻炼好身体,等以后有机会去上海祭奠三叔。

“我老家在胶州,三叔王兆亮17岁